
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Hortaliças
Título: Reunião Ordinária N. 41
Local: Auditório Maior, Sobreloja do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da reunião: 08/04/2015 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

1.         14:00   Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 40ª Reunião Ordinária
 
2.         14:05   Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara

                        * Calendário de reuniões – ano de 2015 - Referendo
                        * Membros Infrequentes – Deliberação
 
3.         14:20   Apresentação da nova coordenadora-geral da CGAC/Mapa

4.          14:40   “Grupo de Caixas Embrapa” – nova tecnologia para embalagem de frutas e

                         verduras – Rita de Fátima Alves Luengo - Embrapa

 
5.         15:20   Projeto de Modernização do Sistema de Informações CONAB/PROHORT-
                          CEASAS – Newton Junior - Conab
 
6.         15:50    Defensivos para cultura Minor Crops – Marcelo Pacote – ABCESEM
 
7.         16:05   Agenda Estratégica 2010-2015 – Marcelo Pacote – ABCESEM
 
8.         16:20   GT – Regulamentação IV Gama - IBRAHORT
 
9.         16:35    HORTIMINAS – 2015 – José Daniel - ABASMIG
 
10.       16:50   Assuntos Gerais        
 
11.       17:00   Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 WALDIR DE LEMOS BRASTECE PR
2 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
3 DIEGO SILVA DE SOUSA ACST/MAPA PR
4 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE ACST/MAPA PR
5 JOSE DANIEL RODRIGUES RIBEIRO ABASMIG PR
6 NATALINO YASSUSHI SHIMOYAMA ABBA PR
7 MARCELO RODRIGUES PACOTTE ABCSEM PR
8 JUSMAR CHAVES ABRACEN PR
9 CRISTINA BARBOSA NEIVA ANAPA PR
10 CARLOS ALEXANDRE DE OLIVEIRA GOMES ANVISA PR
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PR - presente / CO - convidado

 

11 EDSON TAKESHI MATSUSAKO APHORTESP PR
12 OSSIR GORENSTEIN CEAGESP PR
13 MAURÍCIO SHIGUENORI TACHIBANA CNA PR
14 NEWTON ARAÚJO SILVA JÚNIOR CONAB PR
15 RITA DE FÁTIMA ALVES LUENGO EMBRAPA PR
16 ISMAEL DONIZETI VEIGA MENDONÇA IBRAHORT PR
17 ANDREA PATRICIA FELDENHEIMER SINDIVEG PR
18 GISELE VENTURA GARCIA GRILLI SPRC/MAPA PR
19 LILIAM SANTOS GS1 Brasil PR
20 SABRINA MAFFRA MARQUES ABASMIG PR
21 MAIRON M. MESQUITA ABASMIG PR
22 JOYCE S R OLIVEIRA CONAB PR
23 MARCELO MIKIO HANASHIRO EMBRAPA PR
24 ALIELE LORRANE DOS SANTOS IBRAHORT PR
25 VALERIA JUREMA BENTO FERREIRA SEBRAE PR
26 JOSE ALTAMIRO DA SILVA SEBRAE PR
27 JULIANA R J CRUZ SINDIVEG PR
28 ELIANA TOMITA TomitaHort PR

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. Abertura da reunião - Às 14:02 do dia 08 de abril de 2015, no auditório maior do MAPA,
em Brasília-DF, foi aberta pelo Sr. Senhor Waldir de Lemos, Presidente da Câmara, a
quadragésima primeira reunião ordinária da Câmara Setorial de Hortaliças. O Secretário da
Câmara, Marconi Albuquerque, saudou a todos, em nome da CGAC/Mapa, e comentou
rapidamente sobre as mudanças havidas e em curso desde que a Ministra Kátia Abreu
assumiu a Pasta. Ressaltou o fato de que os espaços para a realização de reuniões já estão
sendo liberados e que a sala de reuniões das câmaras setoriais e temáticas deverá ser
instalada no 4º andar do edifício-sede. Colocada em discussão, a ata encaminhada com
antecedência a todos os membros da Câmara, foi aprovada. 2. Avisos e informações da
Presidência e Secretaria da Câmara - * Calendário de reuniões – ano de 2015 –
Referendo: O Secretário da Câmara apresentou o calendário de reuniões para o restante do
ano de 2015. As datas programadas foram referendadas. * Membros Infrequentes –
Deliberação: O Secretário da Câmara demonstrou os membros que não compareceram às
reuniões de 2014. O colegiado deliberou que as entidades que não estiveram presentes em
nenhuma das reuniões de 2014, sejam contatadas e questionadas sobre seu interesse em
continuar participando da câmara. Na próxima reunião, considerando a manifestação da
entidade, será decidido sobre sua exclusão ou manutenção na Câmara. * Novo Membro –
Solicitação de participação na Câmara: O Presidente da Câmara colocou em deliberação
os pedidos da ANACE e Câmara Setorial de Agricultura de MG, para compor a câmara como
membros. O colegiado referendou sua adesão. 3. Apresentação da nova coordenadora-geral
da CGAC/Mapa - A Coordenadora da CGAC, Senhora Maria Auxiliadora Domingues de
Souza, esteve presente à reunião, compondo a Mesa. Fez breve histórico de sua carreira, e
de seu trabalho como secretária das Câmaras Temática durante período anterior na
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Coordenação, seguido do cargo de Chefe de Gabinete da Secretária Executiva do MAPA.
Citou a intenção de mudar o local de realização das reuniões para que o formato das
discussões seja mais semelhante a debates. Ressaltou por fim a importância da objetividade
da Agenda Estratégica, e do cumprimento dos objetivos dela constantes, para que as cadeias
alcancem realizações importantes e que representem avanço nas respectivas áreas. Encerrou
sua participação, colocando-se á disposição principalmente com relação a dar celeridade dos
encaminhamentos da câmara. 4. “Grupo de Caixas Embrapa” – nova tecnologia para
embalagem de frutas e Verduras – Rita de Fátima Alves Luengo, da Embrapa Hortaliças, fez
apresentação sobre tipos de caixas desenvolvidas para atender à produção da maior parte das
hortaliças produzidas no país, expondo o cenário no campo de embalagens (adversidades, questões,
legislação, matéria prima ideal, e demais fatores que o afetam), a importância do devido invólucro para
cada um dos produtos da cadeia de hortaliças e frutas, além de demonstrar novas proposta para
armazenamento mais eficaz e eficiente. Ressaltou que o acondicionamento é um dos maiores fatores
de perda pós-colheita. Informou que m julho durante a HORTITEC, em São Paulo, essas embalagens
serão oficialmente lançadas e disponibilizadas para o mercado. Fez paralelo com o caso da adaptação
das embalagens do leite, que a princípio parecia impossível, mas se materializou com vantagens ao
setor. Seguiu respondendo questionamentos e comentários sobre o tema. A apresentação completa,
em power point, encontra-se no site da Câmara: http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-
tematicas. 5. Projeto de Modernização do Sistema de Informações CONAB/PROHORT-
CEASAS – Newton Junior da CONAB fez apresentação sobre o Sistema de Informações
CONAB/CEASAS, que consolida informações dos mercados atacadistas hortigranjeiros no
país, através de dados fornecidos pelas CEASAS. São fatores controlados: o preço praticado,
embalagens utilizadas, modo de comercialização, quantidade comercializada, variedades,
mensuração de produção por município, entre outros. As informações do sistema são
divulgadas por boletins diários, internet, radio, TV, imprensa em geral. Informou que a Ministra,
proativamente, solicitou projeto de modernização de tal sistema. Após apresentação continuo
respondendo questionamentos e comentários sobre o projeto, e possibilidades afetas a ele. A
apresentação completa, em power point, encontra-se no site da Câmara:
http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas. Natalino da Associação
Brasileira da Batata aproveitou para sugerir a possibilidade de criação de legislação
trabalhista rural, mais coerente com panorama nacional, e dando maior importância ao
potencial do cultivo hortigranjeiro, como já é feito em países como China e Índia (países
focados na expansão e exportação, além da valorização das hortaliças no combate à fome).
 6. Defensivos para cultura Minor Crops – Marcelo Pacote da ABCESEM informou acerca
do trabalho que está sendo desenvolvido, inclusive em parceria com outras câmaras e setores
interessados, e trata da ausência de registro de defensivos para culturas menores. O trabalho
consiste em encaminhamento do levantamento dos defensivos que são prioridades, que será
apresentado pela CNA à ANVISA. Natalino da Associação Brasileira da Batata ressaltou a
importância da sanidade fitossanitária no cultivo de hortaliças. Alexandre da ANVISA
ressaltou a importância da IN que viabilizou a extensão de estudos, e viabilizou a utilização de
determinados combativos por culturas do mesmo grupo similar. 7. Agenda Estratégica 2010-
2015 – Marcelo Pacote da ABCESEM ressaltou a importância da revisão da agenda
estabelecida até então, da indicação de prioridades atuais por parte das entidades da cadeia,
traçar estratégicas para alcançar as novas metas, e colocar em práticas as ações planejadas.
8. GT – Regulamentação IV Gama - IBRAHORT- Aliele Lorrane dos Santos, representante
do IBRAHORT, falou sobre o Grupo de Trabalho que trata da Quarta Gama: informou que por
pedido do Sr. Carlos Schmidt, a nutricionista Rosane Bobi, que representava o IBRAHORT no

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
Gabinete da Ministra
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 3 de 4



referido GT, não mais o fará. Solicitou ainda, informações sobre o andamento dos trabalhos e
encaminhamentos do Grupo. O secretário da Câmara informou que os Grupos de Trabalho
funcionam independentemente, e por meio da Coordenação, que nesse caso pertencia ao
IBRAHORT. Sugeriu que o grupo seja reformulado, para que prossiga trabalhando pelos
interesses da cadeia produtiva. Luciano Vilela da BRASTECE sugeriu que seja feito
levantamento dos GT’s e suas composições, e que essas informações sejam encaminhadas
aos membros da câmara, visando retomadas dos trabalhos e temas desses Grupos. 9.
HORTIMINA 2015 – Mario Mesquita, representante da EPAMIG, fez à apresentação sobre o
HORTIMINAS que, por inversão da pauta, foi início da reunião. O trabalho tratou sobre o
planejamento do evento: formato mais indicado, programação, datas, impacto, e objetivos
primários e secundários, perfil do expositor, publicidade, custeio e possível patrocínio da Feira
Mineira de Horticultura. A apresentação completa, em power point, encontra-se no site da
Câmara: http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.10. Assuntos Gerais -
Carlos Alexandre da ANVISA exibiu gráfico que demonstra o avanço no aporte de Produtos
Formulado de Minor Crops pelas Empresas. Altamiro do SEBRAE justificou as faltas nas
reuniões anteriores, em função de mudanças administrativas na entidade, e reiteraram o
interesse em participar da Câmara. Maurício Tachibana da CNA comunicou sobre evento “O
Veneno Está Na Mesa”, que será realizado com apoio do MP e Instituto de Defesa do
Consumidor, em favor dos Orgânicos e contra transgênicos. Solicitou apoio da câmara na
importação de máquina para plantar hortaliças, a qual será trazida ao Brasil para
demonstração, em breve. 11. Encerramento - Vencida a pauta, o Presidente da Câmara
indagou se alguém mais gostaria de fazer uso da palavra. Como ninguém se manifestou, ele
ressaltou a importância da reunião, agradeceu a presença dos membros e convidados,
desejou bom regresso a todos e encerrou a reunião às dezesseis horas e cinquenta minutos e
eu, Diego Silva de Sousa, lavrei esta ata, a qual foi revisada pelo Secretário da Câmara e, uma
vez aprovada, será assinada por todos os que participaram da reunião.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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